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(duragao 2h00)

Atencao: O boletim é formado por perguntas de escolha multipla identificadas com
[B], para serem respondidas no boletim fornecido juntamente com o enunciado, ou
de caixa aberta identificadas com [A] a serem respondidos no préprio enunciado.

Seleccgao de respostas erradas desconta na cotagao total obtida um quarto do valor
da pergunta, como forma a nao incentivar a pratica de respostas aleatérias.
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Parte | - Diagramas de Classes (4 valores)

[B1] Com base neste diagrama UML, quais das seguintes afirmagbes sobre as classes “City”
e “State” estdo certas?

State 0% City
name PK ’— name
governor mayor
A. Cada cidade pode estar em zero ou um estados.
B. Cada estado tem pelo menos uma cidade.
C. Dois estados diferentes ndo podem ter o mesmo governado.
D. Cada cidade estd em exatamente um estado.
E. Nenhuma das anteriores.

[B2] Com base neste diagrama UML, quais das seguintes afirmacgdes sobre as classes
“Continent” e “Country” estdo certas?

Continent 1% Country

name PK <>— name PK

size language

A. Cada pais deve pertencer a um continente.

B. Um pais pode estar em nenhum continente.

C. Um pais pode falar dois idiomas.

D. Dois continentes diferentes ndo podem ter o mesmo tamanho.
E. Nenhuma das anteriores.

[B3] O diagrama UML abaixo apresenta algumas restricdes nas cardinalidades das classes
A,B e C. Qual das seguintes combinagdes € possivel? Note que a cardinalidade da classe C,
denotada por |C|, indica o niumero de objetos da classe.

A lo* 14018 lo.1 1.4LC
L] R mEEm S [ ]

|A] = 10; |B| = 20; |C| =10
|Al =0;[B] =10; |C| =1
|Al=0;[B]=0;|C| =1
|Al=0;[B]=10;|C| =0
Nenhum das anteriores

moowpy
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[B4] Considere o seguinte diagrama de sequéncia:

msgl

i

msg2

msg3

Quais das seguintes afirmagbes sao verdadeiras?

A. O diagrama de classes seguinte € consistente com o diagrama de sequéncia.

C
A B
; msg2
e msg3
B. O diagrama de classes seguinte é consistente com o diagrama de sequéncia.
B
B C
. msg2
sgt msg3
C. A mensagem msg2 é recebida antes da mensagem msg3 ter sido enviada.
D. A mensagem de resposta msg2 é enviada depois da mensagem msg1 ter sido

recebida.

[A1] Desenhe o diagrama de classes correspondente ao seguinte diagrama de sequéncias:

Student
| :- . 8 O T
|
I StydenlinfoPage TranscriptBuilder shudant Sominar c<gyslems>
| | e Shuchent ) ,L Sl.'ﬂ';ﬁnl i Pnlrlﬁr
| ¥ gotSemanars() | I |
| |
I
| ]
ioop | [[or sach semsnai) | |
: : getManki) | [
| I |
[ | [
I I I cakculabodlath () I
| [ [ '
|
| T 1 | :
| prit_ : { ! |
| = L i : piwril s‘;.r:trlpage] \ﬂ
| ! | |
| | | I
| | | | I
I | ! . |
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Parte Il - OCL (3.5 valores)

[A2]
Person
<enumeration>>
name: String ) Colour
age:int buner OWnership fieet Vehicle
1 0..x
<Lquery> A colour Colour bla}ck() :Colour
getName () : String white () :Colour
birthday() 4& red() :Colour
setAge (newAge:int) :int i |

Car Bike

Tendo por base o diagrama de classes anterior, escreva uma expressao OCL para expressar
cada uma das seguintes situagodes:

a) “Uma pessoa mais nova que 18 ndo é dona de nenhum carro”

b) “Existe um carro vermelho”

c) “Chamar o método birthday() aumenta por 1 a idade de uma pessoa”
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Parte VI - Diagramas de Sequéncia (3.5 valores)

[B5] Considere o seguinte diagrama de sequéncia:

A :B

™
w)

:E

strict / |
3 |

|
|
I
|
I
|
|
|
|
|
r
|

T [ ——| |

s

1| =

Indique qual das seguintes trocas de mensagens é correcta:

(escolha apenas uma opgéo)

b—-c—a—d
d—-a—->b-—c
a—-b—-d—c
a—->c—b-—d
Nenhuma das anteriores.

moowy

[B6] Considere o seguinte diagrama de sequéncia:

|

|
I a | |
— |
| I b
I I A

B

I | I
I

Indique qual das seguintes trocas de mensagens é incorrecta, ou Nenhuma das anteriores

caso nao exista incorrecta:
(escolha apenas uma opg¢ao)
a—->b—-d—-c
c—oa—d—-ob
a—->c—b-—d
b—-a—-c—d
Nenhuma das anteriores.

moowpy

[B7] Em 21 de fevereiro de 2014, o utilizador ettozyame fez a seguinte pergunta no popular
site StackOverflow: "Quero saber em detalhe a diferenca entre os fragmentos alt e opt nos
es, nao consigo distingui-los. Alguém sabe
qualquer coisa sobre isso?" Qual das seguintes respostas esta correta? (selecione tudo que

diagramas de sequéncia, eles parecem semelhant

se aplica)
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A. o alt é mais usado para varias opg¢des, como um switch, enquanto que, com o opt, o
cédigo vai ser executado ou ndo!

B. o alt é usado para descrever cenarios alternativos. Apenas uma das opgoes sera
executada. O opt é usado para descrever uma etapa opcional.

C. um fragmento opt ndo pode ser incluido noutros fragmentos combinados, como strict
ou par, enquanto que o alt pode ser incluido nesses fragmentos.

D. um fragmento alt ndo pode ser incluido noutros fragmentos combinados, tais como
strict ou par, enquanto que o opt pode ser incluido nesses fragmentos.

[A3] Com base nos padrdes de boas praticas € no uso correto da notagao, introduzida ao
longo do curso, identifique os problemas neste diagrama relativos a descrigdo do Caso de
Uso “Pay Shopping Basket” (pode anotar os problemas na figura com A, B, C, D ... e
textualmente justificar abaixo da figura):

interaction Untitied1 [@ Untitied1 u

| i Client & | | : Cashier & | «boundarys r, sboundarys D wEntity» - i Bank &
T T : Display : Keyboard (Bill T
I 1 Say(HE) i : - = i
2: Type Next Costumer() | & \ I |
- 3 Createl} 1 4: Check if Oniine], |
I
| 5: Total=0 6 0K
| ] & =
| _ 7. Display("Start")
8: Show("Start") T
9: Say("Welcome™) |
]
1
10: Give Basket() | i
1
|
loo o T |
S 1%' RemoveNextttem() : - : i
I ] 1
|
12: Inserf{tem) ! ! |
'? : L 13 sump) i |
I
I 1
I ] :
] ] |
: 14: Sat Sumf) | |
I
I
1
! 15; Insert Next() : |
17: Show (Next}y o Aok | !
I
]
! |
19: Tofal t& Display Totaisty : |
4 [ i
22 Give Card 21: Insert Card(nr) 20: Insert{Account) i :
23 Insert pgsgword(p) 24: Transferir[ar}cnunt.u.amnunt] !
1 »
: : |
27 Say(Goodty’) | e — S EMSH 1L _ _ Q2o MO
1
! i
[ I
| I
| I
4 I
| 1
I |
[ I
| I
L I
1
]
|
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Parte VII - Diagramas de Estados (3 valores)

[A4] De acordo com o seguinte diagrama de estados, qual € o valor de x depois da

ocorréncia da seguinte cadeia de eventos: e1 €3 e6 e8 e5 e4 ?

- A I
entry f x=x*2 - c

exit f x— "~ G ™,
entry f x++ |

B
=3 B A &1 exit f x—

- ‘-= entry [ x++
. g ed [ x=x*2 = .% e2 | x=x*2

elix++

e '.I\Efit.fx=x—2 _/
el ;"\.
B I ﬁ : ed
B H
( |.|:'-: kf{ @ — |
! entry / x=x : 2
| '\_ 2 2/
v )
! \ el E’Tll'.
\ £6 x=(x*4)+2
| S
exit / x=x .2 2

R: X=
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[A5] De acordo com o seguinte diagrama de estados, qual é o valor de x depois da
ocorréncia da seguinte cadeia de eventos: e2 e3 e1 e2 e3 ?

entry / x++

Sy, =21 -"f_’:_*__,_;- el n=x2
e ..\eﬂ { x++ j'
entry f k=2 \
et xee2 e2| &2 [x=5]
|\exrt { - o \ \

o2 [x24] T

C s

entry / ::=1+3J
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Parte VIl - Diagramas de Componentes (3 valores)

==Boundarn == ==Boundan ==
Customerl BankLI
pravidel nfod) = showlnfol)
showCQrderFormd ) varifyAccd
showSuccesstulFilup OnlineQrder transfer oney ()
showErrar <‘ -
showSuccessfulOrder) werityFilllpg
-2 sendApproval)
verifyAcc)
transferh aneyd
! 1
! 1
I ]
==Entity== ==Entity==
Order Bankace
setOrderlinfod) getAccinfol)

Proponha um diagrama de componentes para o sistema descrito no diagrama de classes
anterior.
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Parte IX - OO para Tabelas relacionais (1 valor)

Editor
name PK
publisher
1.1
Assignment
Edits start-date
end-date
0.%
Publication
ISBM PK
pub-title
year
T{complete: disjoint }
Collection Book
volume edition
0.*
Writes
10..30 it
Article
fle PK_ | 0. S | Dehos
pages : pen-name PK
keywords Contributes affiliation

[B8] Quando se traduz um diagrama de classes UML para relacional usando os
mapeamentos discutidos na aula, qual das seguintes tabelas nao seria gerada (escolha as
alternativas de mapeamentos no caso de existirem vérias):

Publication(ISBN, pub-title, year)

Publication(ISBN, pub-title, year, volume, edition)

Collection(volume)

Book(ISBN, edition)

Nenhuma das anteriores

moowpy

[A6] Proponha uma traducéo para o diagrama de classes anterior em esquema de tabelas.
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Part X - Diagrama de instalacao (2 valores)
[A7] Desenhe o diagrama de deployment para a seguinte situacao:

“MyManager” ¢ um sistema de informagdo sobre uma dada empresa, baseado numa
solugdo Cliente/Servidor. O componente servidor € composto por uma base de dados
‘BD-MyManager”, que corre num SGBD Oracle, que por sua vez corre numa maquina
“IBM AS400” com o sistema operativo “IBM AS 400i”. Por outro lado, o componente
cliente, que é um “fat-client”, corresponde a uma aplicagdo Windows com duas variantes
possiveis: “HIWinClient”, que corre em PCs com o “WindowsCE” instalado, e
“HISmartClient” smartphones/tablets méveis que correm Android. Ambos os tipos de
clientes acedem & base de dados através do protocolo proprietario "HISQL”. Podem existir,
no maximo, 20 PCs e 10 dispositivos moveis com os respectivos clientes instalados. A
interface relevante para os “Recursos Humanos” consiste de uma aplicacdo Java,
‘HROutInterface.class”, que é acedida por HTTP e esta instalada na maquina “‘IBM
AS400"
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